Olomoucké šachové léto je poměrně silný turnaj. V následující partii musel černý hrát poměrně neznámé zahájení a musel tedy rozmístění figur vymyslet. V závěru partie dokázal černý vymyslet nádhernou kombinaci, kterou odblical před početným publikem. Možná tuto partii uvidíme i v nějakém šachovém časopise.

Tokmačev Michail (2215) - Malinovský Karel (2062)

Olomoucké šachové léto - FIDE Open 2000
1. d4  d5  2. c4 e6  3. Jc3 Jf6  4. Sg5  Jbd7 ( černý věděl , že soupeř bude hrát 1.d4. Chtěl v partii minimálně remizovat, a proto chtěl hrát ostrou obranu Cambridge - Springs. V dalším tahu však tomu bílý zabránil. Přesto černý věnoval půl hodiny opakování obrany Cambridge-Springs a další půlhodinu věnoval obecně zahájení 1.d4 d5 2.c4. Nikdy to neuškodí!). 5. cxd5  exd5  6. e3  Se7  7. Sd3  0-0  8. Dc2 Ve8  9. Jge2  c6  10. 0-0  Jf8  11. f3! (pro zkušenější hráče tam jistě nepatří vykřičník. Ale pro černého to byla novinka, nikdy  to ještě neviděl. A navíc se mu zdálo, že to není moc dobré. Hrozba postupu pěšce e4 - e5 se mu nezdála tak nebezpečná. V každém případě už musí zapomenout na rozmístění figur podobně jako v Cambridge Springs, musí vymýšlet. Nelze tahat nic automaticky!)…11…..Se6 12. Vad1 Jh5 13. Sxe7 Dxe7  14.e4 g6 15. e5 Jg7 16. Jf4 Vad8 17. Jxe6 J8xe6 (od svých šachových začátků hraje černý rád s jezdci. Vzhledem k  pěšcové struktuře byl navíc bělopolný střelec špatný a černý byl  docela spokojen, že  ho soupeř vyměnil). 18. Df2 (po tahu 11.f3 černý tušil, že bílý chce nějak útočit po sloupci f. Teď už to bylo jasnější. Ale pořád se to nezdálo nebezpečné) 18…..Jf4 19. Sc2 Db4 20. Dd2 Dxb2 (povšimněte si, že se černý nebál  Vb1 pro Dxc3 a Je2+) 21. Vfe1 Jfe6 22. Vb1 Da3 23. Vxb7 Vb8  24. Veb1 Vxb7 25. Vxb7 Da6 26. Vb4 Da5 27. Vb1 Vc8 (trochu se černému ulevilo. Výlety s dámou  už byly příliš dlouhé a její vyprošťování z tábora bílých figur by mohly vést ke katastrofálním ztrátám temp) 28. f4? (je to chyba nebo oběť pěšce s cílem nového útoku na pole f7? Jak je v této situaci nutno přemýšlet? Hráč s ELEM 2215 by zcela jistě jednotahově pěšce neodevzdal. Takže je to zcela jistě oběť. Za co? Určitě za otevření sloupce f. Proto zdánlivě jasný tah je třeba uvážit a hlavní otázka je: ubráním se po sebrání pěšce a otevření sloupce f? A je třeba počítat známým - já seberu, on sebere, já seberu, on sebere, já tam, on tam nebo tam, potom já tam…..černý usoudil, že sebere a ubrání se. Ne nadarmo zdůrazňuje i jeho trenér - něco musíš vydržet a nepropadnout panice po náznaku útoku. ). 28…..Jxf4 29. Dxf4  Dxc3 30. Vf1 Vf8 31. Df2 Je6 32. Vd1 Vb8 (už se černému dýchalo lépe. Dáma stojí aktivně, věž je na volném sloupci, jezdec napadá, bělopolný střelec bílého moc nehrozí, král je v bezpečí, má pěšce. Kupodivu v této pozici kůň je lepší než střelec. Je třeba si uvědomit známé heslo: s pěšcem víc, výhře vstříc) 33. Vd3 Dc4 34. Va3 ( teď se na šachovnici objevila další kritická pozice a to pozice zcela rozhodující. Kdyby na hodinách chybělo do konce 30 minut, je nutné alespoň polovinu  tohoto času obětovat na propočet. Při propočtu je nutno vzít do úvahy tyto faktory: slabá první řada bílého, obranná pozice střelce, hrozba matu na f7 po Vxa7, aktivní kůň černého.Toto všechno je nutno několikrát převrátit v hlavě. Je třeba odbourat i psychologickou obavu, že musím vymyslet vítězství i v případě, že po Vxa7 bude hrozit jednotahový mat. Zkuste se podívat na šachovnici, dát si na hodiny 15 min( tolik zbývalo černému do konce) a vyhrajte. Pro jistotu si černý  přidal ještě dalších 5 minut na kontrolu a potom  partii až do konce odtahal velmi rychle) 34. Jxd4 35. Vxa7 Je2+ 36. Kf1 Vb1+!! (s radostí černý uviděl, že bílý to vůbec nepředpokládal a dost s ním škublo. Navíc ale neviděl ještě další tah!) 37. Sxb1 Jg3++! A bílý se vzdal. Skvělá kombinace byla oceněna mnoha diváky, ocenil ji i bílý.

Nedá mi, abych na druhou stránku k této partii nepřidal některé zásady obrany Cambridge - Springs (už jste to jednou dostali, a kdoví, možná ztratili)

Obrana Cambridge – Springs je dost divoká, partie sotva skončí remízou, ale svým charakterem se blíží otevřeným hrám.

Zkuste to, možná prohrajete, ale určitě se něco naučíte.

1.d4  no, máme černé, tak to zkusíme …..d5. Pokud soupeř hraje moderně, zahraje pravděpodobně 2.c4  pěšce „c“ nebrat! Byl by to začátek konce černého. Bílý má několik způsobů, jak toho pěšce získat zpět a navíc se přitom krásně vyvine. Takže v klidu 2….e6.  

3. Jc3 Jf6  4. Sg5 Jbd7. Zatím to známe, poměrně přirozené vývinové tahy. Tady může udělat bílý chybu, která je téměř ve všech učebnicích 5.cxd5 exd5 6. Jxd5?? Jxd5!! Bílý si myslí, že získá dámu 7. Sxd8 a Sf4+ ho vyvede z omylu. Musí představit dámu, kterou mu černý sebere a dobere střelce a černý má figuru navíc. Udělá to málokdo, ale stalo se.

Tak raději dále: 5.e3 c6 6. Jf3 (kdyby bílý zahrál c5, není to pro něho dobré. Víme - posouvá základnu pěšcového řetězce) 6….Da5 A to je tah, který charakterizuje obranu Cambridge – Springs. Kdoví, kde ta dáma skončí? Záleží, jak odpoví bílý.

Ten má tyto špatné možnosti:

7. Sd3? Je4 8. Sxe4 dxe4  9. Je5 Sb4!a bílý nestojí tak, aby mu bylo veselo

7. Dc2? Je4 8. cxd5! Sb4! 9.dxe6 Jxc3 10.exd7+ Sxd7 11. Jd2 Sf5! 12. Sd3 Sxd3 13. Dxd3 Dxg5 14.bxc3 Dxg2 15. De4+ Dxe4 16. Jxe4 Se7 a opět by asi většina z vás usedla za figurky černého.

Ale bílý je zkušený hráč a může hrát přesně. Ukážeme si jenom pár tahů z každé varianty.

a) klasická obrana

7. Jd2 dxc4 8. Sxf6 Jxf6 9. Jxc4 Dc7 anebo 9.Sxc4 Se7 10.0-0 e5. V prvním případě udělají oba 0-0 a pozice je vyrovnaná, bílý znal přesnou klasickou obranu, ve druhém případě stojí černý o něco lépe a může uvažovat i o tom, že třeba 0-0 ani neudělá.

b) obrana 7.cxd5 (to bude ostrý boj)

7.cxd5 Jxd5 8. Dd2! Jb6 9.Sd3 Jxc3 10.bxc3 Jd5 11.0-0 (vyrovnaná nejasná pozice s mírnou převahou černého)

c) obrana 7.Sxf6 Tady se bílý lekl a říká si o remízu.

7. Sxf6 Jxf6 8. Sd3 Sb4 9. Dc2 c5! 10. Jd2 cxd4 11.exd4 Sxc3 12. Dxc3 Dxc3 13.bxc3 dxc4 14. Jxc4 Ke7 (rošáda je zbytečná, dámy tam nejsou, pozice je vyrovnaná)

d) soupeř to zná a bojí se toho. V tom případě zahraje už v šestém tahu 6.a3
6.a3 hm, výlet dámou by byl zbytečný, hrajte v klidu vývinové tahy 6….Se7 7.Jf3 ale zároveň bojovně 7…Je4 8.Sxe7 Dxe7 9. Jxe4 dxe4  10.Jd2 f5 11.c5 0-0 (to už ale není Cambridge –Springs. Jenom jsem chtěl ukázat, abyste Da5 nehráli bezhlavě.) I na e7 bude dámě chvíli dobře, než se rozehraje.

Neučte se tahy moc nazpaměť, ale pokuste se pochopit myšlenku. Pamatujte, že podstatou varianty je tlak na Jc3. Když ještě dostanete střelce na b4, bílý už musí bránit pole c3 i tahem Vc1. Pozor, když se soupeři podaří zrušit vazbu tahem 0-0, je třeba hodně popřemýšlet, kam pustit dámu. Uvolněním páté řady může dáma jít i na královské křídlo, může se i vrátit. Po 0-0 bílého můžeme ještě bílého dost trápit třeba tahy Je5, po tahu a3 Dxa3 a potom utéct dámou na b3, nesmíme však nechat dámu zemřít. Je to třeba zkusit, jak doma, tak v zápase. 

Problémem této varianty je uvedení do hry Sc1, ale to je problémem i v jiných variantách.

Ještě poznámku. Někdo hraje moderní anglickou hru 1.c4. Proč se učit odpovědi na tuto variantu, když lze použít to, co už znáte.

1.c4 e6! 2.d4 d5 a jsme opět tam, kde jsme byli. Možná s tím někoho překvapíte.

Zkuste to, někdy to vyjde, někdy ne.

Zásady zahájení i tady platí:

· boj o centrum

· vývin figur

· aktivita a souhra figur 

